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COMENTARIOS E GABARITOS DO I SIMULADO DE BIOLOGIA-2015
1-B-

Nessa cadeia alimentar a abelha ¢ consumidor primario e a aranha é consumidor
secundaria. Portanto elas tém nichos diferentes mas é o mesmo habitat.

2-C

-A parede celular dos vegetais € a celulose

3-D -

A cera ¢ um lipidio simples

4-D-

A dgua sempre passa por osmose € gas por difusio

5-B-

a concentragdo de O, € importante somente para a respiragio.
6-C-

As células se multiplicam por mitose , no caso das cancerosas essas mitoses sio
andmalas

7-B-

Aax Aa casal . Eles sdo heterozigotos pois sdo normais com pais afetados.
Seus 6 filhos sdo A _ . cruzando —se Aa com Aa teremos: A_ ¥ e aa ¥ ou 25%
8-E
-lisa B_ rugosa bb; amarela A verde aa

O individuo serd AaBb e seus gametas AB, Ab, aB e ab. Dos 4 gametas formasa
teremos apenas 1 com genes todos recessivos (ab)

9-D
O agente etioldgico da Dengue ¢ um virus. O transmissor € o mosquito Aedes aegypt
10-C

A meiose s6 ocorre para a formagdo dos esporos no ciclo reprodutivo dos vegetais, os
demais eventos serdo mitoticos , para que haja desenvolvimento do individuo
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QUESTAO 59

Dispoe-se de virias limpadas incandescentes de diferentes poténcias, projetadas para serem
atilizadas em 10V de tensao. Elas foram acopladas, como nas figuras [, [l e 11 abaixo, ¢
ligadas em 2200V,

| ] I
B0 W C—1 )=
120 W—{ ) 2
. 120W  120W
O GOW  A0W —( )
60 W -
aw sw > BOW BOW
W 60W 60W 40
R g
e 220 yo—— 220V 0w AW
0220 Vo—

Em quais desses circuitos, as Kimpadas funcionarao coma se estivessem individualmente
ligadas a uma fonte de tensao de 110 V?

ak Somenle em [

bl Somente em 1L

clSomente em L

diEm e lllL

e Em e L

alternativa D

Da equacée da poténcia qissipada, 1emos.

1107
feee JIU
=720

¥ 2
p=tf g =110 . op

60
Ay=L2-3R

Asgim, para o5 esqguemas |, e Il remes

; ‘. 2R
—"I'lll'l U I : A AN AW
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% 2R 2R 2R 3R
| R AR AN — A
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‘i.l'l'! ) .II'I'.I."I'IIl
2R 2R
—_‘_'ll'lllll.I'lL__w_
3R 3R
"'-'-""""I'J l' .'-'.'_'W\MN_
220V

ASSIM. COMO N3 3SSOCIAcan em Serie de resistores éntices a tensao se divide igualmente, concluimos
que apenas 08 esquemas | e lll fungionarao camo se as lampadas estivessem individuakmente ligadas
a uma fonte de tensao de 110V



QUESTAO 67

A figura 1 apresentada a seguir representa a poténcia elétrica dissipada pelo filamento de
tungsténio de uma lampada incandescente em funcao da sua resisténcia elétrica. Jd a figu-
ra 2 apresenta a temperatura de operagao do filamento em funcao de sua resisténcia elétrica.
Se uma lampada em funcionamento dissipa 150 W de poténcia elétrica, a temperatura do
filamento da lampada é mais proxima de:

500 ,
in Figura 1] 4000 Figura 2:
450 i 11 "
os oL S 3500
s ; LW = 3000
© 322 5 2500
£ 5 2000
5 250 E 1500
& 200 =
P o 1000
500
100
100 150 200 250 300 350 400

SRaF 50 100 150 200 250 300 350 400
Resisténcia (£2) Resisténcia (03}

a) 325 9C. b) 1.250°C. ¢) 3.000°C. d) 3.750 “C.

alternativa C

Da figura 1, para poténcia de 150 W, temos a resisténcia de 325 Q).
Da figura 2, para resisténcia de 325 Q, temos a temperatura de 3 000°C.



QUESTAO 68

Quando as fontes de tensdo continua que alimentam os aparelhos elétricos e eletrénicos sio
desligadas, elas levam normalmente certo tempo para atingir a tensio de U = 0 V. Um estu-
dante interessado em estudar tal fenomeno usa um amperimetro e um relégio para acompa-
nhar o decréscimo da corrente que circula pelo circuito a seguir em fungio do tempao, apés
a fonte ser desligada em t = 0 s. Usando os valores de corrente e tempo medidos pelo estu-
dante, pode-se dizer que a diferenca de potencial sobre o resistor R = 0,5 kQ para t = 400 ms
éigual a

R
7 % =
Fonle
1=0,200s 1=04003s
A i LV R < ey,
< '\GJ"V. ‘/ 4, SN
mA /’j \ mA %
F ‘%-‘
/
O
al 6V, br12V. c) 20V, )40V,
alternativa A

Usando o valor de corente medido pelo estudante em t = 0,400 s = 400 ms, temos:
i=12mA

R=05k2=U=05-1°.-12. 105 = |[U=-6V
U=R-i




QUESTAO 19

Dois fios metdlicos, F| ¢ F,, cilindricos, do
mesmo material de resistividade p, de se-
¢Oes transversais de areas, respectivamen-
te, Ay e A, = 2A,, tém comprimento L e sao
emendados, como ilustra a figura a seguir.
O sistema formado pelos fios é conectado a
uma bateria de tensao V.

L. L

i,
i 4
-

Fy Fa

V
Nessas condi¢des, a diferenga de potencial
V,, entre as extremidades de Fi, e V,, entre
as de F5, sdo tais que

a) Vy=V,/4 b) V= V,/2
OV, =V, d) v, =2V,
e) V? :’:sz

alternativa D

A relacdo entre as resisténcias elétricas R,
e R, dos fios F, e F,, respectivamente, nas
condigoes do enunciado, é dada por:

L

p._

Ry A
—t =1 =R/ =2.A.
r oL 2R,

2-A

Como as resisténcias R; e R, estdo associa-
das em série, por elas passara uma mesma
corrente elétrica i. Assim, da definicao de
resisténcia elétrica e da relacéo entre R, e
5’2, vem:.

e vV




QUESTAO 16

No circuito da figura a seguir, a diferenga de
potencial, em mddulo, entre os pontos A e
B é de

+5V

a5 V. bl 4 V. a3V
d)1V. e) V.

alternativa B

Felo resistor de 4 kQ), que tem seu terminal
ligado ent A, ndo passa correnite (trechc em
aberte). Logo, vern:

. =
Reg=4+5=5k=510°Q

A corrente (1) total sera.
=Y o 8 io9.10%4
Req. 5. ?03
A aiferenca de poterciai entre os pcntos A
¢ B (Uypl serd apenas a d.d.p. sobre ¢ resis
tor de 4 KQ que é percorride pela corrente
total. Assimn, temos:

! : 3 3




QUESTAO 21

Particulas com carga elétrica positiva pene-
tram em uma camara em vicuo, onde ha,
em todo seu interior, um campo elétrico de
madulo £ ¢ um campo magnético de madu-
lo B, ambos uniformus e constantes, perpen-
diculares entre si, nas diregoes e sentidos
indicados na figura. As particulas entram
nma camara com velocidades perpendicula-
res aos campos ¢ de médulos o (grupo 1),
5 (grupo 2) ¢ 14 (grupo 3). As particulas do
grupo 1 em sua trajetoria encurvada eny um
sentido, as do grupo 2, em sentido oposto,
¢ as do grupo 3 naoe tém sua trajetoria des-
viada, A situagao esta ilustrada na figura
abaixo.

L] E(saindo da folha)

Considere as seguintes afirmacoes sobre as
velocidades das particulas de cada grupo:
Ly, >wv,ev,>E/B

Loy <vyev) <E/B

I vy = E/B

Estid correto apenas o que se atirma em

Al oy 1L i L
db e HL el e 111
Note e adote:

Os modulos das forgas elétrica (F¢) e mag-
nética (Fy,) sdo:

Fp=4qE

Fpy=quB

alternativa £

Marcando as forcas que atuam nas particu-
las no interior da camara de vdcuo, temos o
seguinte esquema:

Fe

FM
Como as particulas do grupo 1 tém a sua traje-
tona encurvada para cima, as do grupo 2, para
baixo, € as do grupo 3 nac tém sua trajetdria
desviada, podemos escrever as relacdes a
Seguir.
® Grupo 1:
Fu<fe=f-v-B<fEsyet
® Grupo 2.
> Fe=d-vp- B> - E=vp> &
* Grupo 3
ﬁwzﬁc—lﬁ'd-vj‘azd-fﬂa Vj:%

Dessa forma. estd carreto apenas o que se
afirma em [l e Ill.



Questao 89

Em uma aula de laboratoério, os estudantes
foram divididos em dois grupos. O grupo A
fez experimentos com o objetivo de desenhar
linhas de campo elétrico e magnético. Os de-
senhos feitos estdo apresentados nas figuras
I, 11, III e IV abaixo.

I 1l

/

11} v

Aos alunos do grupo B, coube analisar os de-
senhos produzidos pelo grupe A e formular
hipdteses. Dentre elas, a tnica correta ¢ que
as figuras I, 11, III e IV podem representar,
respectivamente, linhas de campo

a) eletrostatico, eletrostatico, magnético e
magnético.

b} magnético, magnético, eletrostatico e ele-
trostdtico.

¢) eletrostatico, magnético, eletrostdtico e
magnético.

d) magnético, eletrostdtico, eletrostdtico e
magnético.

e) eletrostdtico, magnético, magnético e mag-
nético.

alternativa A

O desenho das figuras [ e Il sugerem as linhas de
campo elelrostatico de uma placa metdlica eletri-
zada e a interagdo entre duas cargas elétricas
pontuais, respectivamente.

Jd no desenho das figuras lll e IV estdo represen-
tadas as linhas do campo magnético de uma espi-
ra e de um fio reto.



Testes

T,296 Resposta: a

/ Vamos, inicialmente, representar os vetores campo de inducio magné-

8 " tica resultante nos pontos A, B e C, lembrando que pélo norte origina
campo de afastamento e p6lo sul, de aproximacao. Em cada ponto va-
mos levar em conta os dois p6los mais préximos e desprezar as acoes
dos demais:

Ao colocarmos as agulhas magnéticas nos pontos 4, B e Celas se orien-
tam segundo o vetor campo B resultante. Assim, temos:

Para que o vetor indugao magnética (B) resultante em Ptenha o senti-
do dado, concluimos que os vetores campo magnético parciais By, e
_B",z. criados pelas correntes que passam pelos condutores XW e YZ,
devem ter os sentidos indicados. De acordo com a aplica¢io da regra’
da mao direita n° 1, concluimos que a corrente no condutor XW deve
ter o sentido de X para W e, no condutor ¥Z, de ZparaY.

T.}!‘(Resposta: b
3.

Capitulo 'I 4 - FORCA MAGNETICA

O assunto bdsico deste capitulo € a forga magnética que atua sobre cargas elétricas em movimento e sobre
condutores percorridos por corrente elétrica quando colocados em um campo magnético. A partir dai, discutem-
se as aplicages praticas decorrentes, das quais se destacam os motores elétricos e 0s modernos amperimetros. A
seguir, discutimos a agao entre condutores paralelos, a partir da qual é definido o ampere (A), unidade funda-
mental elétrica do Sistema Internacional de Unidades (SI). Na seqiiéncia, ¢ discutida a forca magnética em imas,
sendo apresentada a explicagdo mais aceita, hoje, para os fenémenos magnéticos e as caracteristicas das subs-
tancias magnéticas. Ao final, estudamos o eletroima e suas aplicacdes praticas, além da influéncia da tempera-
tura sobre a imantagao das substancias.

Sao oito aulas a carga hordria que julgamos recomendavel para desenvolver satisfatoriamente este capitulo.
Caso se disponha de um niimero pequeno de aulas, sugerimos que sejam apresentadas apenas as caracteristicas
da forca magnética que atua sobre uma carga mével e sobre um condutor reto no campo magnético. Se a dispo-
nibilidade, pelo contrério, for maior, podera ser analisado o movimento de cargas elétricas lancadas em um cam-
po magnético uniforme e resolvidos os exercicios de recapitulagdo ¢ os testes propostos. Seria também interes-
sante, se possivel, a leitura e discussdo do texto sobre os supercondutores. As atividades experimentais podem
ser propostas como tarefa de casa, recomendando-se que sejam realizadas em grupos. -



P.364 AC=BC=LAB=L2

Fye=Foe= B_E_L eFy;= BfLJE
A resultante Fentre F,. e Fp- tem intensidade:
F= Bil.2

Note que _,"':,,,B e F se equilibram, portanto a forca magnética

resultante & nula:

P.366 a) A intensidade de corrente elétrica (i), determinada pelo feixe de elétrons através de uma secgdo transver-

sal no interior do tubo, é dada por: i = %

Para calcularmos a quantidade de carga Ag na orbita circular, devemos observar que o intervalo de tempo
At é igual ao periodo T do movimento das particulas.

Assim:
2nR 2n- 32 641
=" = 3-10% = T=
i Fo T LR T
+ Ji= ﬂ = ‘ﬁq . . -8
Portanto: | T = 0,12 e Ag=256n-10"C
3.108

Por outro lado: Ag =ne = 2,56n-10° =n-16-10" = | n=5,0-10"

b) Considerando que o campo produzido pelo feixe pode ser calculado como o de um fio retilineo, temos o
seguinte esquema:

%l A intensidade da forga magnética F,,, na situacao, é dada por: F,, = Bil
by emque: B=2:107+ 1 o[ = 278
r

m

5

-

m

Assim: Fm=2-]0'7°%-0,12-2n-32 = |F,=58-10"°N

Testes Propost

Jﬁ:’,ﬁ Resposta: ¢
10.

Bi=B= %i—‘ = B =8,= 3“—?:%[1—-1:]—?2 = B, =B,=20-107"T
Va
O campo magnético resultante B tem intensidade: ,-11‘ I V"
B=B +B, = B=40-10"T 5ol @,
F,=Blglv = F,=40-10"-16-10""-1,0-10° = |F,=64-10""N - "S-
| 1lem | lcm
T.352 Resposta: Soma = 13 (01 + 04 + 08) ] T.354 Resposta: b
(01) Correta. Qualquer que seja a carga das particul 1. Correta. O feixe nao sofre desvio, o que indica qi
cao da for¢a magnética, sendo [)erpt?ndlcu]ar a F. = F-.Mas F, = Blojo e F, = |ol&- [gualanido, t
(02) Incorreta. Particulas carregadas, positivas oune
de um campo magnético ficam sujeitas a agao « BMU
(04) Correta, Aplicando a regra devida, verificamos P
contrério ao do campo elétrico. ComoE=1,0-10°V/me v= E = m/
(08) Correta. Como o campo elétrico € uniforme 3 3
constante. 1,0-10° —
(16) Incorreta. Para que as particulas passem pela = 10107 = |B=1,0-10"T
intensidades das forcas elétrica e magnélica se 1
v com que as particulas sao langadas no camp Il. Incorreta. Nio & possivel dizer que o méson ter
(32) Incorreta. Conforme o valor da velocidade v, elétrica e magnética continuariam tendo senti
igual & da forga elétrica. Nesse ltimo caso, a lll. Correta. Se o campo elétrico for desligado, as |
leradas. ¢ao € perpendicular a direcao do movimento.

circular e uniforme no plano xz.

T.368 Resposta: a
i) origina, onde esta i, 0 campo B, (regra da mao ¢
i uma for¢ca magnética (regra da mao direita n® 2)
na, onde esta i, o campo E‘z. B, exerce em i, outra

hé repulsao. Se as correntes tivessem mesmo sen T:369 Resposta: d
i Os alunos colocavam o ima embaixo da bola do
Fo=Bjil = F, = g_;; i il nética de atragao, diminuia o periodo de oscilag
=

légio atrasasse, isto &, o periodo de oscilagéo d-
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Gabarito:

Resposta da questio 1:
(E]

A alternativa [E] esta incorreta porque a Amazénia ja foi apropriada pelo Estado Nacional e
pelo capital como ultima fronteira agricola e mais recentemente como ultima fronteira
energética. Estdo corretas as alternativas: [A], porque o governo Vargas iniciou a marcha para
0 oeste buscando a integrag&o do territorio nacional; [B] e [D], porque embora haja
diferenciacéo na ocupagao do territorio nacional, este representa hoje um mercado integrado;
[C], porque as ultimas fronteiras naturais do territério estao sendo incorporadas pelo capital.

Resposta da questao 2:
[B]

O Ministério da Defesa defende um aumento dos gastos do Brasil no setor militar com cuidado
especial para a Amazbnia e para o Atlantico Sul devido as riquezas naturais existentes nestas
regides. O item incorreto € o |, visto que n&o existe qualquer resolugao do Conselho de
Seguranga da ONU sobre internacionalizag&o da Amazénia, pois causaria um grave conflito
diplomatico e geopolitico com todos os paises amazonicos, Brasil, Venezuela, Guiana,
Suriname, Colémbia, Equador, Peru e Bolivia.

Resposta da questio 3:
[A]

[I] CORRETA. O aumento da porcentagem de idosos no pais pressiona o sistema
Previdenciario, demandando sua reforma para evitar o estrangulamento.

[ll] CORRETA. O maior nimero de idosos no Brasil elabora e consolida novos conceitos e
estruturas para atender a alteracdo da composicao etaria.

[IIl] INCORRETA. Embora alterando sua posicao na transico demografica, isso ndo garante a
condi¢éo de desenvolvimento econémico.

[IV] INCORRETA. Politicas neomalthusianas praticam o controle de natalidade, e 0

estreitamento da piramide etaria brasileira é resultado da queda da taxa de natalidade.

Resposta da questéo 4:
[E]

Como mencionado corretamente na alternativa [E], o desemprego conjuntural ou recessivo
esta associado &s crises econémicas. Estdo incorretas as alternativas: [A], porque a alternativa
cita o desemprego estrutural; [B], porque a alternativa cita as causas do desemprego
conjuntural; [C], porque a alternativa cita as causas do desemprego estrutural; [D], porque o
desemprego estrutural € definido pela automagao do processo produtivo e o conjuntural pela
recesséo da economia do pais.

Resposta da questao 5:
(B]

Entre 1980 e 2050, acontece uma diminuigéo no porcentual da populagéo de 0 a 4 anos,
indicando a queda da taxa da natalidade. O aumento na proporgdo da populagéo com mais de
80 anos indica elevagdo na expectativa de vida,

Resposta da questio 6:
(B]

A piramide etaria representada & assemelhada a de um pais emergente como o Brasil, visto
que apresenta reduc&o da taxa de natalidade (faixa de 0 até 4 anos é reduzida em relagdo a
faixa de 5 até 9 anos), acontece o predominio de adultos e o porcentual de idosos apresenta
elevagéo, possivelmente em decorréncia da maior expectativa de vida.



Resposta da questio 7:
[A]

As atividades ligadas ao setor turistico sdo basicamente antropoldgicas, pois 0 Homem é o seu
principal agente, tanto em termos econdémicos como cultural e socialmente. O turismo é antes
de tudo um impulso do homem em busca de um modo de ocupar seu tempo livre do trabalho e
para tanto ela vai se valer de iniumeras possibilidades, os tipos de turismo, como lazer,
ecolégico, historico entre outras modalidades. Cada uma dessas modalidades. por sua vez,
implicara em servigos, equipamentos e infraestrutura de todos os tipos como hospedagem,
transporte, alimentacéo, desdobrando-se em atividades diretas e indiretas para cada uma
delas. Trata-se de uma atividade com grande potencial de geracao de empregos e recursos
econdmicos. O termo "industria do turismo”, além de mal empregado, sobrevaloriza o aspecto
econémico desprezando sua forga social.

A alternativa [B] & falsa, aumenta a dinamica e capacidade de organizar e deslocar grupos.
A alternativa [C] & falsa, considera praticamente todas as possibilidades de comércio e
servicos.

A alternativa [D] ¢ falsa, reconhece seus setores indiretos e sua capacidade de gerar
empregos.

A alternativa [E] & falsa, ndo tem relagéo de causa e efeito sobre a atividade industrial ser
geradora de empregos.

Resposta da questio 8:
[C]

Resposta da questio 9:
[A]

Como mencionado corretamente na alternativa [A], o longo tempo para o deslocamento do
turista em territorio brasileiro denuncia que a industria do turismo & deficiente, principalmente
no tocante a questao de infraestrutura de transporte, perdendo dessa forma, competitividade
para areas adjacentes. Estdo incorretas as alternativas: [B] e [C], porque existe uma imensa
potencialidade turistica no Brasil com grande nimero de destinos, pouco explorados em razao
da deficiéncia de infraestrutura; [D], porque a industria do turismo tem grande relevancia; [E],
porque embora a seguranga publica no pals seja também deficiente, o tema da questao aborda
a infraestrutura de transportes.

Resposta da questao 10;
(C]

INCORRETO. N&o ocorreu o desenvolvimento de setores produtivos capazes de absorver a
mao de obra excedente, ndo havendo, assim, a compensagao citada.
INCORRETO. O aumento do desemprego resultou da automagé&o dos setores produtivos.
CORRETO. Uma das caracteristicas da 32 revolugao industrial é a flexibilizagdo da producao
por meio da terceirizagéo, eliminando o contingente de operarios nas fabricas e em outras
unidades de producdo econdémica.
INCORRETO. A diversificagéo das profissées atende a demanda do mercado, ndo sendo,
porém, a causa do desemprego estrutural citado no texto, haja vista que este, ocorre em
razdo da automacao dos setores.
INCORRETO. Os tecnopolos reduzem a demanda do emprego formal e, portanto, estimulam o
aumento do subemprego.
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HISTORIA

SIMULADO HISTORIA 3P FEVEREIRO 2015

Ql

[Na Mesopotimia,] todos os bens produzidos pelos préprios palicios e templos ndo eram suficientes para seu
sustento. Assim, outros rendimentos eram buscados na exploragio da populagio das aldeias e das cidades. As
formas de exploragdo eram principalmente duas: os impostos e os trabalhos forgados. (Marcelo Rede. A
Mesopotimia, 2002.)

Entre os trabalhos forgados a que o texto se refere, podemos mencionar a

a) internagfio de doentes e loucos em dreas rurais, onde deviam cuidar das plantagdes de algoddo, cevada e
sésamo.

b) utilizagdo de prisioneiros de guerra como artesios ou pastores de grandes rebanhos de gado bovino e caprino.

¢) escraviddo definitiva dos filhos mais velhos das familias de camponeses, o que caracterizava o sistema
econdmico mesopotdmico como escravista.

d) serviddo por dividas, que provocava a submissdo total, pelo resto da vida, dos devedores aos credores.

e) obrigacdo de prestar servigos, devida por toda a populagio livre, nas obras realizadas pelo rei, como templos ou
muralhas.

GABARITO: E

COMENTARIO: A Mesopotamia e o Egito constituem os melhores modelos do Modo de Produgio Asiatico,
praticado por determinadas civilizagdes da Antiguidade Oriental. Nesse sistema, além das comunidades
camponesas submetidas ao regime de serviddo coletiva, o restante da populagio pertencente aos estamentos
inferiores podia ser mobilizado pelo Estado para a realizacdo de obras de interesse comum.

Q2

Segundo Aristoteles, “na cidade com o melhor conjunto de normas e naquela dotada de homens absolutamente
Justos, os cidaddos nio devem viver uma vida de trabalho trivial ou de negocios — esses tipos de vida séo
despreziveis e incompativeis com as qualidades morais —, tampouco devem ser agricultores os aspirantes a
cidadania, pois o lazer ¢ indispensivel ao desenvolvimento das qualidades morais e 2 prética das atividades
politicas™. (VAN ACKER, T. Grécia. A vida cotidiana na cidade-Estado. Sio Paulo: Atual. 1994).

O trecho, retirado da obra Politica, de Aristételes, permite compreender que a cidadania

a) possui uma dimensdo histdrica que deve ser criticada, pois é condenavel que os politicos de qualquer época
fiquem entregues a ociosidade, enquanto o resto dos cidadios tem de trabalhar.

b) era entendida como uma dignidade prépria dos grupos sociais superiores, fruto de uma concepgdo politica
profundamente hierarquizada da sociedade.

¢) estava vinculada, na Grécia Antiga, a uma percepgéo politica democratica, que levava todos os habitantes da
polis a participarem da vida civica.

d) tinha profundas conexdes com a justica, razdo pela qual o tempo livre dos cidaddos deveria ser dedicado as
atividades vinculadas aos tribunais.

¢) vivida pelos atenienses era, de fato, restrita aqueles que se dedicavam a politica e que tinham tempo para
resolver os problemas da cidade.

GABARITO: B

COMENTARIO: Para o filésofo grego Aristoteles, o trabalho era um empecilho para aqueles que se preocupavam
com questdes politicas. Desta forma, apenas os grupos mais privilegiados, podiam exercer plenamente a cidadania.

Q3

Nos séculos XIV e XV, a Italia foi a regidio mais rica e influente da Europa. Isso ocorreu devido a
a) iniciativa pioneira na busca do caminho maritimo para as indias.

b) centralizagdo precoce do poder monarquico nessa regido.

¢) auséncia completa de relagdes feudais em todo o seu territério.

d) neutralidade da peninsula itélica frente a guerra generalizada na Europa.

e) combinagdo de desenvolvimento comercial com pujanga artistica.

GABARITO: E



COMENTARIO: Desde o periodo das cruzadas, em especial desde o século XII, as cidades italianas promoveram a
expansdo do coméreio pelo Mediterrineo, em um contato cada vez maior com mercadores arabes e bizantinos,
trazendo para a Europa as especiarias. Esse comércio foi responsavel pelo enriquecimento das camadas mercantis
urbanas e propiciou o desenvolvimento cultural e cientifico, na medida em que estimulou o desenvolvimento do
mecenato. O periodo retratado pelo enunciado corresponde ao florescimento e apogeu do Renascimento Cultural
italiano (séculos XIV e XV)

Q4

“Os cosmdgrafos e navegadores de Portugal e Espanha procuram situar estas costas e ilhas da maneira mais
conveniente aos seus propositos. Os espanhois situam-nas mais para o Oriente, de forma a parecer que pertencem
ao Imperador (Carlos V); os portugueses, por sua vez, situam-nas mais para o Ocidente, pois deste modo entrariam
em sua jurisdi¢do.”

Carta de Robert Thorne, comerciante inglés, ao rei Henrique VIII, em 1527.

O texto remete diretamente

a) acompeticdo entre os paises europeus retardatarios na corrida pelos descobrimentos.

b) aos esfor¢os dos cartografos para mapear com precisdo as novas descobertas.

¢) ao duplo papel da marinha da Inglaterra, a0 mesmo tempo mercantil e corséria.

d) as disputas entre paises europeus, decorrentes do Tratado de Tordesilhas.

e) aalianga das duas Coroas ibéricas na exploragio maritima.

GABARITO: D

COMENTARIO: O texto do comerciante situa-se no periodo da expansido maritima e refere-se a disputa que
envolveu Portugal e Espanha, antes de depois da assinatura do Tratado de Tordesilhas (1494), que dividia as terras
da América entre os dois paises.

Q5
Com relagdo ao periodo colonial, tanto na América Portuguesa quanto na América Espanhola, considere as
seguintes afirmagdes:

1. a mio-de-obra escrava africana, empregada nas atividades econdmicas, era a predominante.
2. as Coroas controlavam as economias por intermédio de monopélios e privilégios.

3. os nascidos nas Américas néo sofriam restrigdes para ascender nas administragdes civis e religiosas.
4. a alta hierarquia da Igreja Catdlica mantinha fortes lagos politicos com as Coroas.

5. as rebelides manifestavam as insatisfagdes politicas de diferentes grupos sociais.

Das afirmagdes acima, sio verdadeiras apenas

a) 1,2e3

b) 1,3ed

¢} 2.3¢e5

d) 2,4e5

e) 3,4e5

GABARITO: D

COMENTARIO: O periodo colonial praticamente coincide com a Idade Moderna, que ¢é caracterizada pela politica
econdmica mercantilista, com forte intervencao do Estado, pela grande influéncia da Igreja na administragdo e
formacdo cultural e, principalmente em seu final, por movimentos de contestagdo da exploragio e por movimentos
de emancipagdo.

Na América Espanhola predominou a mdo de obra indigena e os nascidos na América tinham seus direitos
limitados e participavam apenas da administragio municipal ou ocupavam cargos religiosos.

Q6

Leia o texto a seguir:

“Em um engenho sois imitadores de Cristo crucificado porque padeceis em um modo muito semelhante o que o
mesmo Senhor padeceu na sua cruz e em toda a sua paixiio. A sua cruz foi composta de dois madeiros, e a vossa
em um engenho € de trés. Também ali ndo faltaram as canas, porque duas vezes entraram na Paixdo: uma vez
servindo para o cetro de escérnio, e outra vez para a esponja em que lhe deram o fel. A Paixdo de Cristo parte foi de
noite sem dormir, parte foi de dia sem descansar, e tais sdo as vossas noites e os vossos dias. Cristo despido, e vos
despidos; Cristo sem comer, e vés famintos; Cristo em tudo maltratado, e vés maltratados em tudo. Os ferros, as



prisdes, os agoites, as chagas, os nomes afrontosos, de tudo isto se compde a vossa imitaciio, que, se for
acompanhada de paciéncia, também terd merecimento de martirio”. (VIEIRA, A. Sermdes. Tomo XI. Porto: Lello
& Irmio, 1951 (adaptado).

O trecho do serméo do Padre Antonio Vieira estabelece uma relagio entre a Paixdo de Cristo e:

a) a atividade dos comerciantes de agticar nos portos brasileiros.

b) a fun¢dio dos mestres de agiicar durante a safra de cana.

c¢) o trabalho dos escravos na producio de agticar.

d) o sofrimento dos jesuitas na conversdo dos amerindios.

e) o papel dos senhores na administragio dos engenhos.

GABARITO: C

COMENTARIO: o texto estabelece um paralelo entre o sofrimento de Cristo crucificado e o tortuoso trabalho
desempenhado por escravos em engenhos de agticar, Termos como “engenho” e “cana” apresentam o produto em
questao, o aglcar, cuja produ¢do na América Portuguesa foi desenvolvida notadamente através do uso da mao-de-
obra escrava africana.

Q7.

E dificil acreditar na guerra terrivel, mas silenciosa, que os seres orgnicos travam em meio aos bosques serenos e
campos risonhos. (C. Darwin, anota¢do no Didrio de 1839.)

Na segunda metade do século XIX, a doutrina sobre a seleg@o natural das espécies, elaborada pelo naturalista inglés
Charles Darwin, foi transferida para as relagdes humanas, numa situagio histérica marcada

a) pela concordia universal entre povos de diferentes continentes.

b) pela no¢do de dominio, supremacia e hierarquia racial.

¢) pelos tratados favoraveis aos povos colonizados.

d) pelas concepgoes de unificagdo europeia e de paz armada.

e) pela fundag@o de institui¢des destinadas a promover a paz.

GABARITO: B

COMENTARIO: O “darwinismo social” (que alias ndo representa o pensamento de Darwin) conheceu grande voga
na segunda metade do século XIX e principios do século XX — tendo sido utilizado como base ideolégica para os
imperialismos do periodo.

Q8

“No Chile, a lei ndlo serve para outra coisa a ndo ser produzir a anarquia e a auséncia de sangdes [...] Se eu, por
exemplo, prendo um individuo que sei que esta tramando uma conspiragio [contra o governo], violo a lei. Maldita
lei entdo que ndo deixa o brago do governo proceder livremente no momento oportuno. [...] De minha parte, sei
dizer que, com lei ou sem ela, essa senhora que chamam de Constitui¢ao tem que ser violada quando as
circunsténcias sdo extremas.” Carta de Diego Portales, ministro chileno, em 1834.

Nesse texto, Portales esta defendendo uma visio:

a) liberal, que privilegia o respeito as leis e a justica.

b) aristocrdtica, que valoriza o regime monarquico.

c) federalista, que salvaguarda os interesses das provincias,
d) elitista, que defende os direitos do individuo.

e) autoritaria, que garante a ordem acima de tudo.

GABARITO: E

COMENTARIO: Uma questio de interpretacdo, que nio depende do conhecimento da Histdria do Chile ou do
ministro citado. O ministro sugere que a Constitui¢ao seja violada, numa postura que pode ser considerada
conservadora e autoritaria.

Q9

Sobre a economia brasileira durante a Primeira Republica, é possivel destacar os seguintes elementos:
a) exportagdes dirigidas aos mercados europeus e asidticos e crescimento da pecuaria no Nordeste.
b) investimentos britanicos no setor de servigos e produgdo de bens primarios para a exportagdo.



¢) protecionismo alfandegario para estimular a indistria e notavel ampliagdo do mercado interno.
d) aplicagdo de capital estrangeiro na industria e consolidagdo do café como tnico produto de exportagéo.
e) integragdo regional e plano federal de defesa da comercializago da borracha na Amazénia.

GABARITO: B

COMENTARIO: A Primeira Republica, tradicionalmente denominada Republica Velha (1889-1930) é
caracterizada, do ponto de vista econdmico, pela produgdo e exportagdo de café, oriundo principalmente de Sao
Paulo e Minas Gerais, enquanto outras regides do pais, principalmente no nordeste, se destacam outros géneros
agricolas de exportagdo. Ao mesmo tempo se mantém os investimentos estrangeiros no pais, notadamente ingleses,
no setor de servigos — como transporte, iluminagao e servicos financeiros. A politica estatal de “valorizagio do
café” procurou proteger esse setor e, apesar da extragdo do latex na Amazoénia, ndo houve uma politica de
integragao, além de ter curta duracio.

Q10
“Ha oitenta anos, a Russia era forte por causa do dinamismo revoluciondrio do comunismo, incluindo o poder de
atragao da sua ideologia. Ha quarenta anos, a Russia Soviética era forte por causa do poderio do Exército
Vermelho. Hoje, a Rissia de Putin ¢ forte por causa do gis e do petroleo.” Timothy Garton Ash, historiador inglés,
janeiro de 2007.
Do texto, depreende-se que a Riissia
a) manteve inalterada sua posigdo de grande poténcia em todo o periodo mencionado.
b) recuperou, na atualidade, o seu papel de pais lider da Europa.
¢) conheceu periodos de altos e baixos em fungfo das conjunturas externas.
d) passou de forga politica, a forga militar e desta, a for¢a econdmica.
€) conservou, sempre, a sua preeminéncia gragas ao incomparéavel poderio militar.

GABARITO: D

COMENTARIO: A questio aborda trés momentos diferentes na histéria da Unido Soviética / Russia e pode ser
respondida a partir dos elementos destacados no proprio texto, um elemento politico, “o dinamismo revolucionario
do comunismo”, um elemento militar, “o poderio do exército vermelho”, e sua forca econdmica “por causa do gas e
do petréleo™.

11.
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MAPPING CRIME
Police around the world are using technology to anticipate where the bad guys will strike next.

A decade ago, Bogota had a bad name. Violent crime was out of control. Rather than buying more guns or patrol
cars, Bogoté's cops went for something bigger: science. The city began superimposing millions of police bulletins
onto digitized city maps to pinpoint which bandits were at work and where, down to the doorstep. By displaying crime
data on easy-toread city maps, police were able to target urban hot spots and optimize street patrols. Murders have
since fallen by a third in the past five years and the police's approval rating has soared. “Crime mapping has made us
faster and more efficient,” says Gen. Luiz Alberto Gomez, head of Bogota Metropolitan Police. “We are serving the
neighborhoods better."
So are police in several countries, as the virtues of high-tech crimefighting become clear. Spiking crime rates
everywhere from Colombia to Brazil, India to South Africa, have encouraged more and more cops to draw on
technology to anticipate where criminals are going to strike next, so their thinly stretched forces can be at the right
place at the right time. "Without computerized crime analysis," says Alexandre Peres, a government security
strategist in Pernambuco, northeast Brazil, “policing is guesswork."
The trend goes back to the early 1990s, when New York City police started using CompStat, a computer-driven
mapping tool. In the next decade or so, violent crimes tumbled by 70 percent; the city now ranks 222nd in the country
in crime. Maijor cities across the United States and Europe followed New York's lead, and now the rest of the world is
catching on.

(Newsweek, April 24, 2006) (FACULDADES DE TECNOLOGIA - FATECs — 2007)

1.De acordo com o texto,

a) ha uma década, o indice de vicléncia na Colémbia era mais elevado do que no Brasil.

b) os policiais de Bogota foram equipados com mais armas e carros de patrulha,

c) através de mapas computadorizados, a policia de Bogoté incrementou o combate ao crime.
d) o governo colombiano resolveu aumentar a frota policial na Ultima década.

e) o0 numero de assassinos presos em Bogota baixou para 30 ac ano, nos ultimos 5 anos.

Resposta: alternativa C
A resposta encontra-se na seguinte passagem do texto ‘By displaying crime data on easy-toread city maps, police
were able to target urban hot spots and optimize street patrols'

2.8egundo o texto,

a) o Gen. Luiz Alberto Gémez esta se empenhando em servir seus vizinhos cada vez melhor.

b) crimes de espionagem estao cada vez mais comuns na América do Sul, India e Africa do Sul.

c) a policia de Nova lorque inspirou-se no sistema de mapeamento de crimes colombiano no inicio dos anos 90.

d) o indice de crimes em Nova York aumentou 70% na Ultima década.

e) Alexandre Peres afirma que, sem a analise computadorizada de crimes, o trabalho da policia torna-se mera
adivinhacao.

Resposta: alternativa E
A resposta encontra-se na seguinte passagem do texto: “Without computerized crime analysis,” says Alexandre
Peres, a government security strategist in Pernambuco, northeast Brazil, “policing is guesswork.”

3.0 adverbio ‘rather than” em “Rather than simply buying more guns and patrol cars, ...", no 1° paragrafo, poderia ser
substituido, sem prejuizo de significado, por

a) instead of,

b) in addition to.

c) as long as.

d) now that.

e) as far as.

Resposta: alternativa A

As expressoes ‘rather than' e ‘instead of so sindnimas e significam ao invés de

Keep your kisses short in Tangerang

JAKARTA (Reuters) - Unrelated people who kiss each other on the lips for more than five minutes at public places in
the Indonesian city of Tangerang will face arrest, local media said Friday.

The government in Tangerang, a suburb west of Jakarta, defended the regulation as a practical guideline for its
officers to follow up on tough and heavily criticized anti-prostitution laws passed by the city council last year. "Please



do not dramatize this. We will not arrest people at will as we are not oppressors,” Ahmad Lutfi, head of the city's
public order department, told the Koran Tempo newspaper.

Lutfi declined to comment on whether officers would be armed with stopwatches, Tempo reported. It was not clear if
the guideline referred to an uninterrupted five-minute kiss.

Kissing in public is generally frowned upon in Indonesia, especially in rural, predominantly Muslim areas, but giving a
time limit for such behavior is unheard of.

Around 85 percent of Indonesia's 220 million people follow Islam, giving the sprawling archipelago the largest number
of Muslims of any country. Although most are moderates, there is a growing tendency toward showing Islamic identity
and conservative attitudes.

That backdrop, along with the recent devolution of power to regional governments, has given several regions space
to create tighter rules on morality. The new anti-prostitution laws in Tangerang, a city of more than one million,
sparked complaints from liberals in February after a female restaurant worker waiting for her husband on a street at
night was picked up because police officers thought she was a prostitute.

At the national level, draft legislation addressing pornography issues has been circulating for years in parliament and
debate on it is reaching a peak. The original draft proposed a ban on public kissing on the lips but it is unclear
whether the particular article will survive in the final version.

(REUTERS, April 07, 2008)

4.0 texto trata de um projeto de lei que:

a) proibe o beijo na boca por cinco minutos continuos.

b) proibe beijos na boca por mais de cinco minutos, continuos ou descontinuos.
c) proibe o beijo na boca em publico por mais de cinco minutos em Tangerang.
d) requer que os policiais estejam equipados com crondmetros.

e) proibe que mulheres desacompanhadas figuem nas ruas & noite.

Resposta: alternativa C
A resposta encontra-se na seguinte passagem do texto: ‘Unrelated people who kiss each other on the lips for more
than five minutes at public places in the Indonesian city of Tangerang will face arrest, local media said Friday."

5.Assinale a alternativa correta sobre a populagdo mugulmana na Indonésia.
a) Existem 200 milhdes de mugulmanos no pais.

b) O pais tem a maior populagao mugulmana.

c) O pais tem 85% dos mugulmanos em Tangerang.

d) O pals tem mais de um milh&o de mugulmanos em Tangerang.

g) A maioria dos mugulmanos do pals é conservadora,

Resposta: alternativa B
A resposta encontra-se na seguinte passagem do texto: '‘Around 85 percent of Indonesia’'s 220 million people follow
Islam, giving the sprawling archipelago the largest number of Muslims of any country.”

6."We will not arrest people at will as we are not oppressors,” (3° parégrafo). Nesse contexto, a conjungéo “as’ pode
ser substituida, sem prejuizo de sentido, por:

a) like.

b) while.

however.

since.

therefore.

c
d
e

e e o

Resposta: alternativa D
Neste contexto as palavras 'since’' e 'as’ sao sinénimas e significam visto gue

Read the text and choose the correct option to answer questions 7 to 9

Most people know what an iPod is, but (7) According to one theory, it's an acronym for “Interface Protocol Option
Devices". (8), "i" stands for “internet”, while Pod stands for “portable device”. A pod also refers to a container provided
by nature: peas grow in @ pod, and an iPod contains music. Podcasting, on the other hand, is a variation of
broadcasting. Now you can download programs from the internet onto your iPod, (9) on the radio.

(Speak Up, n® 231) (CEFET: Superior - Vestibular 2007 — 1° Semestre)

7.Questio 7

(A) what this word means?

(B) which word does this mean?
(C) what means this word?



(D) what does this word mean?
(E) which this word means?

Resposta: alternativa D
O uso do verbo auxiliar ‘does’ em frases interrogativas exige que o verbo principal ‘mean’ seja empregado no
infinitivo sem o 'to’

B.Questdo 8

(A) According to other

(B) According to one another

(C) According to others theory
(D) According to another theories
(E} According to another

Resposta: alternativa E
‘Another’ significa uma outra. Dispensa a repeticdo do substantivo ‘theory’ visto que se apresenta de maneira
subentendida, aparecendo no periodo anterior apés a palvra ‘other’ que significa outra.

9.Questdo 9

(A) instead of listening to they
(B) instead of to listen to them
(C) instead of listen to they

(D) instead of listening to them
(E) instead of to listen to they

Resposta: alternativa D
A expressdo ‘instead of (ao invés de) exige o emprego do verbo principal listen’ no gerundio (listening) * pois vem
acompanhada da preposicio 'of’

10.De acordo com o texto,

(A) 0 iPod, segundo mais de uma teoria, € um invélucro natural.

(B) 0 iPad, de acordo com mais de uma teoria, € um anacronismo.

(C) o iPod & algo conhecido pela maioria das pessoas.

(D) a internet permitiu a criagdo, ainda que tedrica, de uma variante de gravador de musicas.
(E) o iPod, um aparelho portatil, pode ser usado como internet.

Resposta: alternativa C

A resposta encontra-se logo no inicio do texto “most people know what na iPod is"
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LICEU PASTEUR - SIMULADO -3 ANQ P — 1 PERIODO~= SASAI ~MATFRATICN — 2015

RESQLUCAO — GARARITO

1-(PUC-SP) Qual a distancia entre os focos da hipérbole X2 = y2= 1

a) V3 b}V5 V6  d) V7 e)VB
RESPQOSTA:

Z A=
e %oy =l < 5
c - +b” (51 -
Cz--_-ll'z-f'l‘- C:E_i :ﬁ_'
x? y?
2- ( MACK-SP) A equacdo de uma das assintotas a hipérbole — = a= 1 ¢
a) Y=2X-1 b) y=2X c) Y=2X + 1 d) Y=X e) y=4
RESPOSTA:
. 2 2
o .S S a=9¥ eb=p
b ¢y
X Y4 +37 + 8K 4y +Ex Yy -2 =-
4 9 1 o /6 x —dal/ =D
B - Ix—y =0
Ll 8’ 1 2x:>/

3-(FGV—SP) As coordenadas do vértice da parabola da equacio :

2X%2 4+ 4X4+3Y -4 =0 s3a:

a) (1;-2)  b)(-1;0) ¢ (1;2) d)(0;-1)

e) (1;1)
RESPOSTA: >
4, x+2_x+iy—2:o
2
x = -3
F 2 X% = Z.y+2
2
Fteixtl = — /
=y +2 4L
£
(x +1) =—3 v t244
2 )

(x +1)° - -2 (y -2) arsmg V (-1,2)

ﬁEtZC-—-—PZ{Z—'
2

\lZ-Z-“:



4- (VUNESP—SP) Na elipse de equagio 9X%2 +4Y¥2— 18X —16Y —11 =0

A soma dos semi-eixos , maior e menor mede

a) 2. b) 3. c)4. d) 5. e) 6.
RESPOSTA: 2 ” T,
q 97‘+4y" (gx — ley =06

g (x°-zx) +-fy_b}ﬂlf“"n
g (x*- 2x)+£/{y——l; y-11=0

& (F-z741) + 4 (v~ fpﬁﬁfﬂ—
9 Lx'l\j *hy-2)" ~li’
3(r—t3+q(y 2)" = 1:C}+16

G (x- l')z'f (v "‘Z) = 3G ... 9(x=) +‘I(\/-—ré) “.3c¢

L‘K;”z.,_ [y=2)* oncdle az=3 < L=2 a+b = 9#3.
o

5- (FUVEST-SP) Asfungbes f e g Sdodadaspor f(x) = gx -1 e g(x) =§x+a.

Sabe-se que f(0) —g(0) =-;— ,entdo o valor de f(3) — 3g(%) é:

a) 0 b) 1 c) 2 d) 3 e)a

RESPOSTA: (o) =-

A Sk



6- (FGV-SP) A equacdo da elipse que passa pelos pontos (2,0),(-2,0)e (0,1)é:

a) X2+4v2 =4 b) x2+§=1 c)2X%2 -4yt =1
d) X2—-4y%2=24 e) X2+ v2=4
RESPOSTa:
2
e ’-—-.2__- *= s 2 QZ.
s 4 é

/.y 52_:/ b=/

a% b ,
2
yz -1 —= X+4>'==[|

_—sz_f..—-——-‘—

4 i
7—{UNESP-5P) Se f e g sdofungGes deRemR,taisque f(x)=2x-3 e f(g(x))=
X
Entdo g(X) éiguala
a) 2X+1  b) 2X+ 3 c) 3X+ 2 d-— o=
r - i
R {(x) = Z2x-3 A (3(x)) =x
f(30) = 25() -3 = x
3 (r) = x+3
Z

8—(MACK—SP) A funcioinversadafuncin Y=5X +3 é:

1 1

a) = é +-;- b) y= T c) ndo existe a inversa
d) y=2 e) y=-3-—
RESPOSTA:
cl X = 5)/ +3
-5 y =—X +3



=
9) (PUC-SP) Assinale a alternativa que indica o dominio da funcéo real f(X) = J;_I

Sendo x um numern real temas:

a) -1<x=<1 b) x =21 c) x<-1ou x>1
d x<1 elx=0
{(/x):)(-'/:':’ ?,(x}: xfrhi=o
RESPgSTA: o [,
— /= — s+
/A /-1
A4 1
ffx) —f = = 50'0(;50
= 4+ Y- |+
10) (FAAP~SP) Calculando Y = COS(arcSEN%) obtemos:
a) 242 b}";—E c}? d)%i e)%
Rss:insm: COA (c:_,_.c_ fe _|5_)
cve fen d = o - "'—';!-_é D{“ﬁ%
2 b & o
coroc = » Vimsula = NI-L -

|

3

ANy
T
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Questodes de Sociologia

1) Religido mugulmana, que contribuiu para unificar os povos de origem
arabe e lhes forneceu amparo espiritual ao longo de sua expanséo,

( ) a) Inspirava a forma de governo parlamentar, pois os lideres
religiosos reuniam-se em assembleia proporcional.

() b) Pregava o politeismo na medida em que reconhecia a adoracéo
de varios deuses.

() c) Retirava sua orientagao dos textos considerados sagrados,
contidos no Corao.

( ) d) Reconhecia em Maomé o Unico e verdadeiro Deus a ser adorado
pelos islamitas. _

( ) e) Tinha como seu mais importante centro espiritual a cidade de
Bagda.

R: C (O povo mugulmano tem em Maomé o enviado de Allah na terra, pois o
mesmo recebeu as orientagdes necessarias para estruturar o Corao, livro sagrado
que contém a verdade e todo mugulmano deve té-lo como norte.)

2) Logo depois dos ataques as duas torres gémeas, apds acusar o
regime taleban de dar cobertura a cobertura de Osama Bin Laden os
Estados Unidos invadiram:

( )a)O lraque

( )b)OIra

( )c)lsrael

( ) d) A Palestina

( ) e) O Afeganistéao

R: e (Os Estados Unidos responderam aos ataques com o langamento da Guerra
ao Terror: o pais invadiu o Afeganistdo para derrubar o Taliban, que abrigou os
terroristas da al-Qaeda. Os Estados Unidos também aprovaram o USA PATRIOT
Act. Muitos outros paises também reforgaram a sua legislagéo antiterrorismo e
ampliaram os poderes de aplicacdo da lei.)



3) Para ficarem livres de um novo ataque terrorista, os Estados Unidos
passaram a tomar algumas medidas esséncias, como, por exemplo, as
inimeras revistas em seus aeroportos e:

( ) a) Monitoramento de e-mails

( ) b) Fechamentos dos portos

( ) c) Fechamento das fronteiras

( ) d) Entrada de estrangeiros no pais.

( ) e) Saida de americanos para os paises em guerra.

R: a (Os o6rgéos extraem audios, videos, fotografias, vasculham e-mails, documentos e logs de
acessos. O intuito é rastrear o movimento de certas pessoas na web e monitorar os contatos
que fazem na rede. O programa supersecreio para esse servico, chamado PRISM, foi
estabelecido em 2007, mas nao havia vindo a publico antes.)

4) Com base o documentario “Nés que aqui estamos por vés
esperamos”, responda: A figura emblematica do alfaiate traz consigo a
vontade inenarravel de voar. Para isso, 0 mesmo teve qual atitude?

( ) a) Construiu uma rampa onde desceria com o auxilio de uma
bicicleta.

( ) b) Desenvolveu uma estrutura com base em uma bicicleta com asas.
( ) c) Construiu um pequeno veiculo movido a combustéo e adaptou
asas.

( ) d) Fez uma espécie de parapente e saltou de um morro na presenca
de toda a midia local.

( ) e) Fez uma roupa e saltou da Torre Eiffel

R: e (Conhecido como "o alfaiate voador", Franz Reichelt criou um traje para voar
ou flutuar levemente até o solo, como o moderno para-quedas. Para demonstrar
sua invencéo, ele pulou do primeiro pavimento da Torre Eiffel, na época (1912) a
estrutura mais alta do mundo, de uma altura de 60 metros. A invencéo falhou e
Reichelt caiu para sua morte.)



5) O documentario “Nés que aqui estamos por vés esperamos”, que
retrata o breve século XX, foi langado em 7 de abril de 1999 por:

() a) André Klotzel

( ) b) Marcelo Masagéao
( )c) Silvio Tendler

() d) Walter Lima Junior
( )e)Zbdzio Bulbul

R: b (Masagao dirigiu seu primeiro longa-metragem em 1999. Nés que aqui
estamos por vos esperamos, um documentario langado com apenas trés copias
mas foi visto por mais de 50 mil espectadores, que conta os principais
acontecimentos do chamado “Breve século XX").

Questoes de Filosofia

1) O idealismo filoséfico surgiu em um ambiente cultural marcado pelo
romantismo, pela exaltagao da natureza e pelo nacionalismo aleméo e
teve como principal representante:

1) Johann Gottilieb Fichte
2) Friedrich Schelling

3) George Hegel

4) Karl Marx

5) Friedrich Engels

( )a)1,2, 3e4 estao corretas.

( ) b)4 e 5 estao corretas.

( )c)2, 3e4estao corretas.

( )d)1, 2 e 3 estao corretas

( ) e) Todas as alternativas estédo corretas

R: d - Sobre o idealismo aleméo, seus principais representantes foram Johann
Gottlieb Fichte (1762-1814), Friedrich Schelling (1775-1854) e Georg Hegel (1770-
1831)



2) Hegel entende como espirito (Geist, em alemao) que é uma atividade
da consciéncia que se manifesta no tempo e se expressa em trés
momentos distintos:

() a) O espirito subjetivo, o objetivo e o absoluto

( ) b) O espirito suplementar, o complementar e o comparativo
() c) O espirito discursivo, o afrontador e o ideolégico

( ) d) O espirito competitivo, o mercadolégico e o empreendedor
( ) e) O espirito puro, o desviado e o corrompido.

R: a (O espirito subjetivo é o espirito individual, ainda encerrado na sua
subjetividade, como ser de emogao, desejo, imaginagio.

O espirito objetivo opde-se ao espirito subjetivo: é o espirito exterior como
expresséo da vontade coletiva, por meio moral, do direito, da politica. O espirito
objetivo realiza-se naquilo que se chama mundo da cultura.

O espirito absoluto, ao superar o espirito objetivo, realiza a sintese final em que o
espirito, terminando o seu trabalho, compreende-o como sua realizac&o. A mais
alta manifestacéo do espirito absoluto € a filosofia, saber de todos os saberes,
quando o espirito, depois de ter passado pela arte e pela religido, atinge a absoluta
autoconsciéncia. Por isso, Hegel chama a filosofia de “passaro de Minerva que
chega ao anoitecer” ou seja, a critica filosofica é feita ao final do trabalho
realizado.)

3) Marx e Engel dominaram as teorias dos socialistas que antecederam
como expressoes de um socialismo utépico. Contrapunham o socialismo
utdpico & sua propria teoria, denominada socialismo cientifico. Apesar
das criticas de Marx e Engels, os primeiros socialistas exerceram
influéncia no seu tempo e foram importantes para fundamentar a
conscientizagao do proletario. Indique os principais socialistas utdpicos:

() a) Robert Owen.

() b) Henri de Saint-Simon.

() c) Charles Fourier.

( ) d) Pierre Joseph Proudhon.

( ) e) Todas as alternativas estéo corretas.

R: e (Robert Owen tentou pér em pratica as concepgdes socialistas, organizando
colbnias cooperativas onde a propriedade privada seria totalmente excluida.
Simon estabeleceu o plano de uma sociedade industrial dirigida por produtores.
Entendia por produtores néo so a classe operaria. Seu objetivo era melhorar a
sorte da classe mais numerosa e mais pobre.

Fourier pretendia reunir os operarios em comunidades de associagio voluntaria, os
falanstérios.

Proudhon foi deputado influente. A desconfianga em relagéo ao Estado tornou-o
um critico da centralizagao do poder e da burocra:ia. Sob esse aspecto, tornou-se
inspirador da sociedade anarquica, em que o poder politico seria substituido por
livres associagdes entre trabalhadores.)



4) Materialismo historico é:

( ) a) E a teoria social que explica sua desigualdade.

() b) E a teoria que explica a histéria por fatores materiais, ou seja,
econdmicos e técnicos.

( ) c) E a explicacdo da evolugao entre as etnias no decorrer dos
séculos.

( ) d) E a contradigao politica e social dos agentes historicos.

( ) e) E a manipulagdo contra a sociedade pertencente ao proletariado.

R: b (O materialismo histérico é a teoria que explica a histéria por fatores
materiais, ou seja, econdémicos e técnicos. A histéria ndo se explica pela agdo dos
individuos ou pela intervengéao divina, como até ent&o era admitido. No lugar das
ideias estdo os fatores materiais, no lugar dos heroéis individuais esta a luta de
classes.

5) Sobre a compreensao dialética, Karl Marx explica o processo por
meio dos conceitos de:

( ) a) Relagdes de produgao, forgas produtivas e modo de produgao.
( ) b) Organizagdo de mao-de-obra e meio de divisao no trabalho.
() c) Relagdes de administragdo politica e social.

( ) d) Organizagao na periodizagéo no processo de recrutar mao-de-
obra.

( ) e) Relagao da concepgao de categoria e classe de trabalho.

R: a (As relagdes de produgéo sdo o modo como os seres humanos, a partir de
determinadas condigdes naturais, se organizam para executar uma atividade
produtiva, estabelecendo a divisdo do trabalho social.

As forgas produtivas s&o o conjunto formado por clima, 4gua, solo, matérias-
primas, maquinas, mao de obra e instrumentos de trabalho.

O modo de produgéo € a maneira de organizagao das forgas produtivas em
determinadas relages de produgéo num dado momento histérico. Por exemplo, no
modo de produg&o capitalista, as forgas produtivas, representadas sobretudo pelas
maquinas do sistema fabril, determinam as relagdes de producéo, caracterizadas
pela existéncia do dono do capital e do operario assalariado.
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